

誰憐寸草心 報得三春暉



荷蘭穎光堂 同心·文

「多少慈愛呵護之下，送走歲月年華。多少憂慮焦急牽掛，染白她的頭髮。眼淚為我串串落下，慈恩像永恆不滅的『衲』。在世界上誰最偉大，就是我的爸媽。」

陶點傳師以一首「慈母頌」揭開穎光堂母親節慶祝活動。再以一首老人自嘆詩，道出父母對子女的包容和愛護。

「我也曾經養我兒，我兒今又養孫兒；我兒餓我由他餓，莫教孫兒餓我兒。」天下父母的包容和愛，寧可

自己受苦，也絕不希望子女受苦。這亦正是一貫弟子所學習的忍辱，包容與寬恕。

首先來一首大合唱。由於大家身處外國，在從前資訊沒有這麼發達，長途電話費用又相當昂貴，所以都以書信送上對遠方父母的問候和表達，對父母思念的情懷，亦藉魚雁一封接收父母的關懷與教誨。基於此原因，所以選的歌曲亦很有意思，名叫「故鄉的雨」：「一封家書，一聲關注，一句平常的體己語，令我快慰心裏滿



▲七十多歲了！提及母親仍熱淚盈眶！

是暖意，猶如令我置身春暉裏。重提到家中簷前舊燕，重回舊屋家中居，信中寫到家鄉的雨，滴滴細語話兒時，問我有否記掛舊燕子，家鄉的細雨。爸爸的心，媽媽的意，充滿時常的關注，入我眼裏，心裏滿是歉意，繁忙鬧市看不到喜歡的雨。難忘記，我學牛郎騎父背，童謠漫唱一家歡喜，母親的笑深深記，望著這信淚兒垂，念到故鄉兩老，願似燕子，家鄉飛去。」藉著這首歌帶動大家再次思憶遠方的父母，和感受遠方父母的愛與關懷。

接著由數位小道親演出一幕話劇—「孔融讓梨」。由陳鳳蓮壇主編導，更為小道親們縫製戲服，表演十分精彩。

接下來便是重要環節—「母親節

感言。」陶點傳師慈悲，希望大家不論年紀大小，或在荷蘭土生土長，在今天都能夠細說與母親的難忘往事，或一些內心的話。以下簡略報導部份道親的心聲：「媽媽很好，天天煮飯給我們吃，好關心我們。雖然偶而意見不合，但很快就沒事。」

「提及父母，覺得自己是個不孝女。現在已知道自己不孝，便要改過，便要做好自己。無論父母在那裡，在自己心裡面永遠都有父母的存在，非常感恩上天慈悲，亦感恩每個人的父母。」

「媽媽很好，每天給我煮飯，煮好吃的餚菜給我，買衣服給我。」

「如果沒有媽媽帶自己來到這世界，也不能求得這寶貴的大道。媽媽的格言是，別人對自己好，自己要更加對人好，別人得罪我們，我們要寬大量原諒別人，對媽媽的教誨不敢忘記。」

「在此很想講講自己的爸爸，爸爸永遠都是把最好的東西留給我們。現在爸爸已離世，再也沒有機會孝順他，唯有做到聖人所講的孝之終，修道以顯父母。」

「年紀很小便離開母親，跟隨父親由中國到香港。而當母親來香港沒多久，自己又結婚，婚後便定居荷蘭。記憶中的母親沒辦法管教自己，因為自己是個忤逆的女兒，常常把母親氣壞。現在身為人母，才感受到做母親的辛苦，反省自己從前對母親的不孝後，與母親的感情才逐漸增長，今後唯有誠心修道以報答父母恩，在此，希望各位小朋友好好孝順父母。」

「父母恩重如山高，不是言語所能表達出來，只知道自己是最令父母擔心的一個，今天幸運地能求得大道，蒙上天慈悲，陶點傳師慈悲，今後要好好修道以報答父母恩。」

「如果沒有母親帶到佛堂，也不能求得這寶貴的大道，在佛堂多聽道理，才知道甚麼是孝道，更明白世間上只有父母親的愛是永遠不變的。」

「今天想要跟媽媽說的話是，如果從前有甚麼不對的地方，在此向媽媽對不起。想送給媽媽的禮物是，媽媽，我永遠是愛你的，在卮堂的陶點傳師就像是我們第二個媽媽。」

「多謝爸媽對自己的關

心，在媽媽去世的時候未能回去奔喪，希望媽媽在天之靈能夠原諒自己。」

「父母真的很好，從來不會打罵子女，視自己如掌上明珠，根本無以為報。」

「小時候，父母離鄉背景，非常渴望與父母在一起，所以現在能與父母一起生活，當更加珍惜，希望天下父母都有好的子女孝順他們。」

「媽媽能健健康康，是自己最開心的日子。」

「想起已故的母親在自己病重時，擔心至流淚，當自己病癒，母親那失而復得的樣子，至今未能忘記。」

「慶幸父母仍健在，現在才知做

▼小道親朗誦老母娘的慈淚！





▲ 演出孝子閔子騫的故事！

父母不是一件容易的事。」

「說到媽媽對自己的愛，其實天下父母對子女的心都是一樣的，媽媽對自己的影響很深，媽媽帶領我們在家中祭拜祖父，讓我們明白慎終追遠的道理，所以至今每天早晚都會向祖先上香，而在修道方面，當點傳師出門辦聖事，慈悲媽媽到堂燒香，媽媽是一位很少出門的人，但她從不推辭，由家中到卮堂差不多要一小時公共汽車的車程，媽媽那堅毅的精神，令自己佩服和引以為傲。更深深體會「言教不如身教」的道理，在此送給媽媽一首歌作為母親節的禮物—世上只有媽媽好，最後感謝陶點傳師和道親的關心和愛護。」

陶點傳師慈悲，她憶述：「十七歲就離開媽媽出國，一直生活在外，

在荷蘭落地生根後，更少有機會見到媽媽，現在修辦道為聖事奔忙，只能與媽媽通電話，想想媽媽快七十歲，還有多少時間、多少次能與媽媽相聚？」雖然很希望每年能抽空回去探望媽媽，但是很無奈因為身不由己！其實卮堂是一個大家庭，卮堂的長者就像是自己的父母，也很感謝道

親對自己的支持與愛護。今天我們一直歌頌表揚自己的媽媽，要知道修道孝為先，如果不孝順父母就不是一個修道人，同時更要憶念我們靈性的媽媽，六萬年來一直流淚盼望我們能早日重聚。在此陶點傳師祝福大家聖凡圓滿，希望大家珍惜父母仍在身邊，好好的孝順父母，更望大家能好好修道。最後陶點傳師慈悲，送給大家一首偈語「父母不親誰最親，不重父母重何人；十月懷胎三年乳，兒有遠行憶念頻。羔羊跪乳鴉反哺，為人可知父母恩；釋迦彌勒不遠處，就是堂前兩老人。」陶點傳師希望能透過大家的心聲，時刻憶念父母和上天的媽媽。

經過一番真情表白，場面可謂非常感人，最後大家合唱一首「父母恩」，結束這環節，穎光堂的小女孩

們更以一首「世上只有媽媽好」來歌頌母愛的偉大。之後，小道親們演出一齣話劇—「閔子騫。」

父母生我育我，作為一貫弟子，明白父母給我們這個色身假體，而上天 皇中賜與我們靈性，母親節，又怎能把上天的媽媽忘記呢？所以中文老師特別揀選了活佛師尊的一篇慈訓，由幾位學生將這訓文朗誦出來，內容如下：「皇中的慈淚，滴滴都是血，誰是中的兒，誰能真體會，時時的盼望，紅塵諸皇胎何時識自性，歸根返天台，這份仁慈由衷感慨！這份溫暖誰能明白？啊愛！徒兒何時報恩惠？望諸皇胎，降下凡間來，個個都自愛，以慰中懷。媽媽的眼淚，滴滴都是愛，不管有多苦，從來不怨哀，時時為兒女，苦心的培栽，有淚吞腹內，不敢流出來，這份母愛誰能替代？這份慈愛永遠存在。啊母愛！徒兒是否能報恩？永遠不更改，誰能孝順來，體會母慈愛，行道報恩懷。」以此作為送給上天 皇中、師母大人母親節的一份禮物，更藉此以提醒大家緊記，皇中的慈心。

結束慶典之際，特別揀選一首歌—「前人的腳步」，歌詞非常有意思：「風霜裏趕路，荊棘裏修道，遠

▼ 送花給所有偉大的母親。



隔千洋去開荒，艱辛與屈辱，都不放心上，法語遍佈，念念為傳道，永遠不言疲與倦，犧牲也不怕，苦楚亦不腦，與眾生同行覺路，去達至善的心中國土，蒼生與天命，每刻緊記心上，願救世化眾，發揚正道。修道修心，荊棘裏趕路，要去追隨前人腳步。」

前人、點傳師及前輩們可謂我們的再生父母，希望大家能體會前人們艱辛的腳步，他們為道場、為眾生所付出的心血與精神，希望大家跟隨前人的腳步，將道務推展，救度眾生。

在此願大家能珍惜父母在堂，好好孝順；更要好好修道了愿，以慰上天 皇中的慈懷。

樹欲靜而風不息
子欲養而親不在
珍惜分秒，知恩感恩。